

农业有保障 农民有底气

政策性保险为“三农”撑起“保护伞”

3月18日，潜山市水吼镇的大山里细雨霏霏、十分湿冷，但该镇高峰村赖岩组脱贫户王余盛家内却暖意融融，老父亲老母亲在屋内边烤着炭炉边看电视，脸上洋溢着幸福和满足。

一年前，王余盛家厨房起火导致住房主体结构严重损坏。一筹莫展之时，国元保险潜山支公司送来了希望。“接到电话后，国元公司第一时间来到我家现场查勘。”王余盛父亲说，考虑到他家是建档立卡贫困户，国元公司勘查后提高了定损赔付标准，核定赔偿30000元，同时给予3000元帮扶补助，帮助他重建家园。

“农户住房遭受自然灾害等原因发生损坏或损毁，便可享受农房保险政策。财政全额买单，农户不掏一分钱。”潜山市应急管理局局长华宏亮说，山区库区雨水多，农户住房安全时常受到威胁，2014年起，潜山、桐城、宿松、岳西、太湖5县(市)，试点推行山区库区农房保险政策，为广大农户撑起“保护伞”。

实际操作中，国元保险公司结合脱

贫攻坚，针对五保户、低保户、贫困户三类人群，提高赔付标准，并给予每户最高3000元的帮扶补助，帮助他们重建家园。“2014年以来，我公司累计为全市408万户次农户提供农房保险保障，累计支付赔款4880.36万元，获益户次17997户。”国元保险安庆中心支公司客户部负责人张永德说。

“2020年，在抗疫抗洪战贫三场硬战中，贵公司以高姿态承担社会责任、高效率落实惠民政策、高质量服务地方发展……特专函向贵公司表示衷心的感谢。”今年1月29日，市政府向国元保险安庆中心支公司发出感谢信。据统计，自2009年国元保险落户安庆以来，在服务“三农”，保障民生、助力脱贫攻坚方面，让我市农业有了保障、农民有了底气。12年来，该公司已累计为全市5776.44万户次农户提供了农业、农房和大病医疗风险保障，累计支付保险赔款26.59亿元。

望江县赛口镇兴龙村前嘴组村民李和，近几年在赛口镇兴龙村、永镇村

承包了400多亩水田种植水稻。2020年7月，由于持续强降雨，他承包的水田发生了大面积水淹，损失惨重。李和说，好在有国元农保，及时给他弥补了近15万元的损失。

面对灾情，农业保险“稳定器”作用明显。尤其在2016年、2020年我市特大洪涝灾害以及2019年严重旱灾中，国元保险简化手续，开通绿色通道，及时支付救灾理赔资金，减轻广大农户损失。不光应对特大灾情，近些年，该公司还将服务触角延伸至民生领域，积极尝试大病医疗保险，化解“因病、因灾致贫返贫”，为全市3475.16万人次城乡居民提供大病医疗保险保障，累计支付赔款8.27亿元，受益31.72万人次。降低建档立卡贫困人口理赔起付线、提高补偿比，累计对贫困人口赔付大病保险金173亿元、11.57万人次。为助力脱贫攻坚，该公司还实行保险政策优惠扶贫，对农业保险建档立卡贫困户理赔标准上浮20%。做好产业扶贫风险防范，为建档立卡贫困户提供种植、养殖风险

保障2.12亿元，为望江、太湖、怀宁光伏发电“产业扶贫”项目提供138亿元的风险保障。

当下，乡村振兴的号角已经吹响，该公司又积极拓展农业保险服务的广度与深度，创新研发地方特色保险产品29个，在全省乃至全国率先试点开办茭白、瓜蒌、蚕桑、蛋鸭等保险，覆盖农林牧渔各主要产业。还积极参与服务我市林长制改革，创新开展林长制森林叠加保险。还率先在望江试点开展莲藕、小龙虾价格指数保险等，有效降低了特色产业风险。

“新发展阶段，我公司将始终坚持省属企业服务地方的责任担当，继续坚持以三农保险发展为主线，充分发挥专业农业保险公司的优势，在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中，发挥好保险稳定器和助推器的作用，为建设现代化美好安庆贡献力量，为乡村振兴添砖加瓦。”国元保险安庆中心支公司总经理助理汪良兵说。

全媒体记者 沈永亮

建设生态工业 发展有机农业  
潜山“两长”守护绿水青山

本报讯 近年来，潜山市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，全面实行“河长制”和“林长制”，全力守护绿水青山。

实行“两长制”以来，该市在工业上严格环境准入和建设环评，着力建设生态工业。坚持引进项目必先由环保等部门、专业机构和专家“把脉”，进行综合评估，对污染项目实行“一票否决”，目前已有6家冶炼、皮革、印染等拟进项目因未通过环评而被婉拒。对易污染的化工、造纸、矿产等企业，做到重点监控、定期巡查，近年来已关停20余家污染严重企业。加快发展有机、绿色和无公害农业，目前该市已建成茶叶、蚕桑、油茶、瓜蒌、水果等标准化生

产基地600余万亩，创建名牌、绿标产品60多个，绿色低碳行业和企业已占该市经济份额的七成以上。

该市发挥“两长”作用，坚持保护优先和自然修复为主，推进退耕还林和水土保持，建设生态防护林和水源涵养林，目前该市森林覆盖率达54.49%，核心区天柱山风景区森林覆盖率达98%。该市还调动“两长制”的统筹效应，加大美好乡村建设投入，已累计完成农村危房改造近万户，2个村荣获“全国人居环境范例奖”。同时，开发天柱山周边生态旅游景观点和民宿，打造一批集游览、度假、避暑、休闲和科考于一体的生态旅游胜地。

(通讯员 储北平 万卫青)

1区1镇9社区(村)获评  
全省城乡社区协商示范单位

本报讯 记者从市民政局获悉，日前，省民政厅公布了全省第三批城乡社区协商示范单位名单，命名10个县(市、区)、20个乡镇(街道)、100个社区(村)为全省第三批城乡社区协商示范单位。其中，我市迎江区、怀宁县平山镇和大观区菱湖社区等9个社区(村)入选。截至目前，我市共2个县(市、区)、2个乡镇(街道)、27个村(社区)被命名为省级社区协商示范点。

城乡社区协商是基层民主协商的重要方式，有效开展城乡社区协商对于推动广大群众的归属感和获得感、促进社会和谐稳定、推动实现社

会治理体系与治理能力现代化具有重要意义。近年来，我市坚持有事多协商、遇事多协商、做事多协商原则，大力推进城乡社区协商这一自治手段，全市1292个村和255个社区普遍建立有室内协商议事室或室外议事亭等，为全村(社区)村(居)民或其代表参与社区协商提供协商平台。同时，党组织+网格长+单元长(联防长)治理模式的普及，提升了城乡社区治理水平，维护了群众切身利益，促进了社会和谐与文明进步。

(全媒体记者 徐媛 通讯员 吴玲芳)



珍惜水 爱护水

3月22日，是第29个“世界水日”，3月22日至28日是第34个“中国水周”。当日，迎江区教体局、水利局联合开展“小手拉大手，共护水资源”节水宣传进校园活动。因为该区一小学正在开展水净化科学小实验。

全媒体记者 路欣 通讯员 黄晓 摄

研究生回乡创业走出“国际范儿”

本报讯 研究生毕业以后，是继续读博，还是到大城市工作？怀宁县马庙镇育儿村汪凤枝家三个研究生的回答是，回乡创业。

2010年，汪凤枝购置两台简单机器，在家里办起了作坊式工厂生产纸杯，后来又在马庙工业园区建成2000平方米的厂房，设备增加到30台，将企业一步步做大。但随着年龄越来越大，汪凤枝感觉精力有些不济，希望儿女回来“接班”。

那时，重庆邮电大学研究生毕业的王伟，已经在上海一家大公司有了稳定的工作。2013年，王伟经过深思熟虑，决定辞掉上海的工作，回到家乡接过母

亲的企业，开始创业。王伟的妹妹王娟和妹婿祝红林，研究生分别毕业于重庆大学和兰州大学。2016年，在母亲和哥哥的动员下，他们回到家乡和家人一起创业。“选择回村创业，主要是看到现在国家政策好、家乡发展环境好，只要肯吃苦、有恒心，在家乡同样能干出一番事业。”王伟说。

接住企业容易，做大做强才得对得起所学知识。三个初出茅庐的研究生感觉压力山大。随后几年里，他们根据所学知识，结合市场调研，决定走国际高端市场的转型之路。要发展就要投入，在当地政府部门的大力支持下，王伟投资了

1000多万元，征地30亩将老厂房搬迁到马庙镇纸塑基地，同时升级改造生产设备。“新建后工厂自动化、集约化程度高，过去一台低速机一分钟只能生产45个纸杯，现在一台高速机能生产140个左右，生产能力提高了三倍，而且质量更有保障。”除了扩大生产，提升产品质量，他们还积极参加线上线下广交会等打通国际销路。王伟介绍，现在他们生产的高档纸杯全部出口到中东、欧美国家，去年自营出口额300万美元，同时通过国内贸易公司出口额达4000万元。当初对汪凤枝家三个研究生齐刷刷回乡接班提出质疑的人，如今无不竖起大拇指说：“研究

生办企业就是不一样。”

一石激起千层浪。任研究生的产品走俏国际市场引起了同行的关注，纷纷前来学习取经、抱团发展。目前，马庙镇纸塑制品生产基地已有12家企业入园，年产纸塑制品100万吨，年创产值81亿元，年出口创汇超8800万美元。

“在三名研究生的带动下，这几年马庙镇返乡创业大中专毕业生，已有120多人。”马庙镇镇长潘晓敏说，他们的归来，进一步提振了返乡人员创业的精气神，为乡村振兴注入了新鲜血液，提供了人才保障。

(全媒体记者 江月 通讯员 檀志扬)

新春记者行



在桐城市范岗镇新村一家制刷生产车间，经过技能培训的农村妇女正在生产塑胶产品。

近年来，桐城市加大就业技能培训力度，提高城乡居民的就业竞争力。去年该市举办企业新员工培训班31期，共计培训2025人，完成任务数的111%，发放培训补贴162万元；技能脱贫培训开展14期，培训贫困劳动力619人，发放培训补贴80.47万元。

全媒体记者 江胜 通讯员 潘月琴 摄

孝肃路街道“四送一服”助企发展

本报讯 “我的店铺最近资金周转有些困难，能不能帮我申请贷款？”近期在孝肃路街道“四送一服”座谈会上，辖区一家餐饮店经营户向街道“四送一服”工作组提出帮助请求。了解情况后，街道工作人员积极帮助该经营户联系金融机构申请贷款，很快贷款就批了下来。

今年以来，孝肃路街道多措并举开展“四送一服”工作，服务辖区实体经济健康有序发展。部门联动送政策服务，工作组有针对性的联合区人社等多部门深入企业调查用工、资金周转、

发展瓶颈等情况，现场收集问题，精准帮助企业解决问题。强化沟通建立联系渠道。街道工作组定期召开企业座谈会，宣讲会，邀请辖区企业畅谈在生产经营中遇到的困难、对政府工作的一些意见建议，并及时作出回应。同时工作组还借助省“四送一服”综合服务平台，畅通受理渠道，解决企业难题。持续开展科干包保企业制度。该街道把服务企业作为科干日常工作重点，建立了企业走访台账，制定问题清单，集中调度限时办理。今年以来工作组办结问题7个。(通讯员 何锐)

用“辛勤指数”换基层的“幸福指数”  
王贤斌：拼搏书写青春答卷

1987年王贤斌出生于潜山榭水镇。来宿松之前，他在潜山当了1年乡村教师、5年大学生村官。2016年9月，他到宿松县破凉镇任职。5年来，他以

镇为家，一心扑在工作上。2017至2019年王贤斌连续三年公务员考核优秀，荣立个人“三等功”，获评宿松县民政工作先进个人、镇脱贫攻坚先进个人、镇优秀共产党员等称号，这就是王贤斌5年在基层的答卷。

“这5年，虽然在基层吃了不少苦，但是感觉很充实，没辜负自己的青春。”王贤斌说。刚到破凉，他负责民政工作，工作中遇到的第一个难题是听不懂宿松话。为了把工作干好，他“撇着”村干部不放，请村干部们带着他到各个五保户、低保户家走访。一年下来，不仅说得一口地道的宿松话，对全镇262户五保户、低保户，他也摸清了底数……因为工作成绩突出，第一年他就获评县民政工作先进个人。

2017年至2019年，他的工作重心

转向了脱贫攻坚和镇办公室事务，还要兼顾五谷、花凉两个村的帮扶任务。“五谷村，71户245人；花凉村，77户260人。”采访中，他能随口报出各贫困户的名字、列举出他们的致贫原因、脱贫路径等实例。“那时每天都会去一两户贫困户家走访，所以对他们非常熟悉。”王贤斌说。

2018年12月24日，王贤斌小孩刚出生几天，25日破凉镇要召开人代会，而王贤斌身兼镇党政办主任和人大秘书，原则上必须到场。电话里，镇长跟他说：“今年你情况特殊，就安心在家陪老婆孩子吧，镇里的事能办好。”但是24日深夜，他瞒着爱人，“偷偷”跑回了镇里，等开完人代会，25日深夜又赶回了医院。爱人问，这一天，你去哪了？电话也不接。王贤斌支支吾吾。

2020年1月24日，大年三十，他还在单位加班。下午3时许，他带着老婆孩子回潜山老家过年。1月25日，大年初一，疫情的消息传来。“镇里肯定有行动，得回去。”他和爱人商量后，把小孩“丢”在了外婆家，一起赶回宿松加班。1月至3月疫情防控最严格的时候，王贤斌一直坚守在包保责任村的卡口，并主动请缨值下半夜的夜班。虽然是下半夜，王贤斌也片刻不敢大意。“请停车登记，接受检查。”凌晨时分，遇到查岗的县领导，王贤斌严格按程序登记、测体温。“他就是这样认真的人。”破凉镇干部们这样评价，“虽然结了婚，有了小孩，但是几乎每个周末或节假日的白天，你都能在镇里看到他，工作上他绝对称得上是‘拼命三郎’。”

全媒体记者 沈永亮

